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Zadanie 1

Na wyjsciu obrotowego czujnika potozenia walu maszyny wirujacej dostepne sa dane w
postaci 4-bitowego kodu Graya. Dane te trzeba wprowadzi¢ do uktadu mikroprocesorowego w
postaci 4-bitowego kodu dwdjkowego.

Numer Kod Graya Naturalny kod dwoéjkowy
stanu x4 ‘ x3 ‘ x2 ‘ x1 y4 ‘ v3 ‘ y2 ‘ vyl
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 1 0 0 0 1
2 0 0 1 1 0 0 1 0
3 0 0 1 0 0 0 1 1
4 0 1 1 0 0 1 0 0
5 0 1 1 1 0 1 0 1
6 0 1 0 1 0 1 1 0
7 0 1 0 0 0 1 1 1
8 1 1 0 0 1 0 0 0
9 1 1 0 1 1 0 0 1
10 1 1 1 1 1 0 1 0
11 1 1 1 0 1 0 1 1
12 1 0 1 0 1 1 0 0
13 1 0 1 1 1 1 0 1
14 1 0 0 1 1 1 1 0
15 1 0 0 0 1 1 1 1

Patronem medialnym Olimpiady Wiedzy Technicznej jest , Przeglad Techniczny”



1. Zaprojektowac uktad transkodera i narysowa¢ schemat ukladu. Rysujac realizacje na
bramkach logicznych zastosowac jeden typ bramek logicznych np. bramki typu NAND
(bramki moga mie¢ maksymalnie cztery wejscia).

2. Jaka wlasciwosc¢ kodu Graya decyduje o tym, ze jest on czesto uzywany w praktycznych
uktadach sterowania i automatyki.

3. Zaproponowac inny, niz podany w zadaniu, 4-bitowy kodu Graya.

Autor: A. Wéjciak
Koreferent: P. Fabijanski

Zadanie 2

Rys.1. Silnik o ruchu ztozonym liniowo-obrotowym.
l-wzbudnik B, 2-wzbudnik A, 3—profilowany, gwintowany watek napedowy silnika, 4—tuleja
wieloklinowa (prowadnica), 5-tuleja z gwintem (nakretka).

Na rysunku 1 przedstawiono silnik o ruchu ztozonym liniowo-obrotowym. Silnik sktada
sie z dwéch niezaleznych modutowych silnikéw skokowych A 1 B. Kazdy z nich ma wtasny
wzbudnik i niezaleznie tozyskowany wirnik. W wirniku modutowego silnika A umieszczono
tuleje z gwintem prawoskretnym (nakretke) o skoku P = 1 mm, a w wirniku modulowego
silnika B tuleje wieloklinowa (prowadnice).



Rys.2. Oznaczenie kierunkéw ruchéw watka napedowego, wirnika silnika modutowego A 1
wirnika silnika modutowego B. 3—profilowany, gwintowany waltek napedowy silnika, 4—tuleja
wieloklinowa (prowadnica) w wirniku B, 5-tuleja z gwintem (nakretka) w wirniku A.

Jak przedstawiono na rysunku 2 nakretke i prowadnice taczy splaszczony, gwintowany pra-

woskretnie watek napedowy silnika, do ktérego jest mocowane narzedzie robocze.

Zaktadajac, ze silniki modutowe A i B maja jednakowe wartosci predkosci obrotowej n =
10 obr/min oraz wirnik silnika modutowego A wraz z prowadnica blokuja ruch obrotowy watka

napedowego kiedy ten silnik stoi nalezy:

1. — wypehic tabele 1 wstawiajac znak X w odpowiednich rubrykach okreslajac w ten sposéb
rodzaj ruchu watka napedowego silnika o ruchu ztozonym liniowo-obrotowym (posuw w
lewo PL, posuw w prawo PP, obrét w lewo OL, obrét w prawo OP, STOP) w zaleznosci
od stanu ruchu wirnikéw silnikéw modutowych (silnik A: obrét w lewo AL, obrét w prawo

AP, stop AS, silnik B: obrét w lewo BL, obrét w prawo BP, stop BS

Tabela 1

Stan ruchu wirnikéw | Stan ruchu watka napedowego silnika

Lp. | silnik A | silnik B | STOP | OL OP PL PP
1 AL BL
2 AP BP
3 AS BS
4 AL BP
5 AP BS
6 AS BL
7 AL BS
8 AP BL
9 AS BP




2.

— obliczy¢ warto$¢ liniowego przesuniecia watka napedowego silnika, przypadajaca na
jeden skok wirnika modutowego silnika skokowego B, jezeli wirnik silnika A stoi, a przy

kazdym skoku silnika B wirnik tego silnika obraca sie o kat a = 3°,

. — pomijajac straty mocy obliczy¢ site ciagu watka napedowego silnika dziatajaca wzdtuz

osi watka powodujaca ruch liniowy narzedzia roboczego, jezeli wirnik silnika modutowego
A nie porusza sie, a wirnik wytwarza moment napedowy réwny MA =1 Nm.

Autor: G. Kaminski
Koreferent: P. Fabijanski

Zadanie 3

Generator sinusoidalnego napiecia U o czestotliwosci f = 25 kHz zasila uktad powielacza
napiecia przedstawiony na rysunku 1. Stale napiecie wyjsciowe powielacza U, = 6 kV zasila

lampa obrazowa oscyloskopu anodowego. Zastosowane kondensatory maja pojemnosci Cl =

02203:(]4205206207:08209:470pF

Rys.1. uktad powielacza napiecia stalego zasilany z generatora napiecia sinusoidalnego.

Zaktadajac, ze w uktadzie powielacza napiecia zastosowano idealne diody i1 kondensatory

oraz, ze kondensatory taduja sie do szczytowych wartosci napie¢ nalezy obliczyc:

1.

2.

wartosc skuteczna wyjsciowego napiecia generatora zasilajacego powielacz napiecia,
napiecie robocze na poszczegdlnych kondensatorach,
catkowita energie pola elektrycznego zgromadzona w kondensatorach,

napiecia wsteczne diod.

Autor: P. Fabijanski

Koreferent: S. Wincenciak



